

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

SUSCRIPCION EN CORDOBA. Por un mes.... 2 Ptas.
Por trimestre... 5'50
FUERA DE CORDOBA. Por un mes.... 2'50
Por trimestre... 7

DOMINGO 29 DE OCTUBRE DE 1905

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVI

LA ARQUITECTURA Y LAS CONSTRUCCIONES URBANAS

A los jóvenes que cursen la carrera de arquitecto, a los que podrán ser sus auxiliares, artifices de la multitud de requisitos productivos que para su consecución ornamental exige la obra arquitectónica, nos dirigimos.

Tan cotidiana como la que más es la producción arquitectónica. A casi todo lo que se construye en ciudades, villas, aldeas y caseríos, puentes, caminos y canales, pedimos imperiosamente que sea tan útil e higiénico como bello, y que además de la mitad de esa producción necesitemos para la belleza artística resplandeciente para engrandecimiento de nuestra vida con el confortante placer del noble orgullo de que la contemplación de los monumentos es causa.

De literatura, oratoria, pintura y escultura se escribe a diario en todos los periódicos.

A la crítica dogmática, que pocas veces deja de ser una sansez agravada por citas y documentos, ha sucedido la exposición de impresiones personales, cuando van impregnadas de simpatía y son palpantes, constituyen la obra más recreativa y acrecentadora del vigor sentimental colectivo que puede esperarse, porque el más insignificante de los espectadores tiene algo que añadir al caudal común psicológico y estético, sobre sí al dar su impresión sabe ser comunicante de la belleza descubierta, sugestiva.

Por qué no se escribe de arquitectura? La renovación de nuestras ciudades más importantes invita a ello con mucha frecuencia. En las grandes capitales todos los días hay motivos para lamentar la escasez de belleza en sus construcciones.

Hablan de ello los mismos profesionales, critican en círculos y corrillos a los inteligentes y aficionados, pero nadie se da a la pena de escribir para el público, se exceptúa a don José Ferrándiz y a la prensa cuando piensa sobre particular. La naturaleza de la arquitectura, y más frecuentemente la que se tiene del arquitecto, infunde miedo. La arquitectura, porque sus medios de expresión hablan con menos libertad que los de otras artes, si se exceptúa la música en muchos casos, y la idea vulgar que del arquitecto se tiene, porque atribuyéndole un saber traumático se supone que aún obra más infeliz lleva un sentido de lo que no es posible descifrar a los iniciados en los misterios profesionales.

Y lo que, al contrario, hay de cierto, que por análogos motivos a los que una persona aparece por su exterior agradable o desagradable, simpático o antipático, atractiva u odiosa, desde el punto de vista de cada uno lo que un edificio como cualquier otra obra de arte plástico.

Una persona es baja, recia, fuerte o débil, delgada, nerviosa; viste con sencillez o con afectación; ostenta con naturalidad y elegancia una riqueza de gusto en su indumentaria, posee el sentimiento de las formas elementales y caballerosas o es torpe, grosero, soberbio; anima un espíritu franco y transparente o discolorado, avieso, oscuro. Los matices que hieren nuestro espíritu y son la base al alcance de todo mundo para formar un juicio estético. Pues lo mismo ocurre con un edificio cualquiera, con un monumento, si en este caso hay que conocer algo del simbolismo arquitectónico para tener cuenta de sus caracteres, que expresan las líneas y dimensiones predominantes en el sentido vertical u horizontal; de los órganos de ese sentido fuerte, o esbelto y ligero, que columnas, pilastras, arcos, jambas, cornisas o lo que haga sus veces, y del adorno, que acentúa la monumentalidad y brillantez de la construcción o criatura artística, por el edificio, por modesto que sea, y para cuya concepción y dibujo humano pavia clarísima.

Hay que lanzarse a escribir de arquitectura. En primer término los profesionales, que darían sanas lecciones y se desprendiesen de la preocupación egotista, pues el compañero

más respetable es el interés social. Se debe a la sociedad y a la patria la belleza artística más perfecta, pues nada habla tan elocuentemente de las ciudades y naciones colaboradoras de la civilización. Después, los aficionados e inteligentes libres de las trabas profesionales.

Hay que escribir de arquitectura, es indispensable que el arquitecto titular no trabaje en la sombra, para que el verdadero artista encuentre, no sólo estímulo y recompensas, sino que también enseñanzas y caminos en las ideas del público, su colaborador.

En las cuestiones científicas sólo pueden intervenir los científicos, en las artísticas deben intervenir todos, hasta el vulgo con su instinto certero. Desde los tiempos prehistóricos estuvo el hombre capacitado para sentir la belleza natural y crear la artística, que es la obra humana de origen más remoto... Porque todos pueden colaborar en ella, alcanzó perfección suprema y típica miles de años antes que la ciencia abandonase su envoltura de superstición y metafísica.

Los que velamos por el arte pedimos al arquitecto belleza en sus obras, otros le exigen utilidad, higiene y confort. Podrá ser un sabio prodigioso, pero si no nos recrea y engrandece con sus obras, si ante ellas no nos sentimos penetrados de sublimes recuerdos o ideales luminosos, tratémosle como a un intruso en el campo del arte. Así comenzaremos a sustituir la falta de calor, de verbo y disciplina en la vida oficial, con la creación libre, única esperanza de remedio que en todos los órdenes tiene nuestro mal.

FRANCISCO ALCÁNTARA.

MADRID

DESPUES DE LA VISITA

Madrid ha hecho los honores al Presidente de la vecina República, como era de esperar.

Digan lo que les plazca los descontentadizos, para quienes la censura acrece necesidad vitanda, la vieja maja, manola ó chula, como quieren llamarla, «que baña sus pies en el Manzanares», cuando este

arroyo aprendía de río trae agua, se ha portado como quien es.

Un vanidoso alarde de riqueza, sacando el fondo del arca, con papeleta ó sin ella, hubiera sido ridículo; la percalina, los afetes con que ha revocado su rostro, malfetrado por el tiempo, pero en el cual todavía fulguran los vivarachos y rasgados ojos, ventanas de un alma que de cuando en cuando vibra y se conmueve, la han dejado a digna y merecida altura.

Las iluminaciones, sin traernos a la memoria ninguna feria, como decimos ahora por mor de lo francés de estos días, han sido vistosas, y algunas, tanto particulares como oficiales, de muy buen gusto artístico; mencionadas aquí sería repetir la lista que seguramente los lectores del DIARIO habrán encontrado, descripta y comentada, en todos los periódicos madrileños.

El espectáculo militar en la dehesa de Carabanchel ha merecido unánimes elogios de técnicos y de aficionados, entusiasmado aún a los declaradamente profanos a la ciencia marcial. Las tropas se han movido como un sólo hombre, con precisión matemática y con la marcialidad que a nadie sorprende, porque nos tiene acostumbrados a aplaudirla el ejército español. Las Academias, plantel de futuros oficiales, han dado a propios y a extraños la más alta idea de lo que puede esperarse de los soldados que en ella se forman, y los periódicos no les han regateado sinceros y entusiastas elogios.

El alcalde ha sido un héroe, venciendo las mil dificultades que se le han presentado para la realización del programa, y hoy puede descansar sobre los laureles ganados a pulso.

Más de 70.000 forasteros han venido a echar una canita al aire con ocasión de los festejos y a engrosar la muchedumbre que aquí se lanza a la calle cuando hay que ver algo. Durante muchas horas del día y de la noche, por algunas calles era imposible andar a

voluntad; no había más remedio que dejarse conducir por la corriente de la multitud, como objeto flotante de las aguas de río desbordado.

Siempre es difícil andar cuando la aglomeración de gente es grande. Los que vivimos en ciudades populosas, acostumbrados a sortear los escollos, nos defendemos mejor, pero los forasteros no habituados a tales apreturas, se distinguen por los empujones, codazos y pisotones que reparten a diestro y siniestro y por la pesadez con que entorpecen el tránsito a los demás.

Durante cuatro días, hemos podido repetir aquello de

Todo júbilo es hoy la gran Toledo,

pues «las cosas que ven» eran constantes; tropas por acá, globos por allá, automóviles por otro lado, comitiva que va, Presidente que viene, funciones de gala en los teatros, banquetes, cacerías, iluminaciones... Ni tiempo ni piernas para correr tanto y verlo todo.

De la entente cordiale hemos habido poco, primero, porque aquí las multitudes están poco versadas en tiquisniquis internacionales, y segundo, porque con tantas idas y venidas no nos quedaba tiempo para hablar de cosas serias; pero parece que el pueblo ve con buenos ojos las cordiales relaciones con Francia, y así lo ha demostrado con la entusiasta acogida hecha al jefe de aquel Estado.

La Marsellesa, tan discutida, alternando con la Marcha Real, como era de rigor, ha sonado muy bien en unos oídos, y mal en otros; porque ya es sabido que nunca llueve a gusto de todos. Si merece consignarse a título de curiosidad, que la vez primera que las vibrantes notas del himno de Rouget de L'Isle resonaron bajo las bóvedas del grandioso y solemne palacio Real, fué por mandado expreso de nuestro joven y simpático Soberano.

El cual, ayer tarde, tuvo otro rasgo de los que en él son tan frecuentes y le valió una entusiasta ovación de los miles de personas que lo vieron. Durante la estancia de Mr. Loubet, el carruaje en que iban éste y don Alfonso, veíase rodeado de coraceros, precaución justificada por el odio atestado de que ambos jefes de Estado fueron objeto en París; ayer, cuando el Rey salió de la estación, luego de despedir a su ilustre huésped, tan pronto como subió al carruaje mandó que la escolta y demás acompañamiento se colocaran detrás, avanzando él delante y solo.

El público, para quien no pasan inadvertidos los menores detalles, comprendió que esto quería decir: «el lujo de precauciones que habéis visto era para cumplir un deber de hospitalidad protegiendo a mi huésped contra un atentado posible, si no probable; libre de tan gran responsabilidad, yo no necesito más salvaguardia que el cariño de mi pueblo.»

Y éste se lo demostró tributándole cariñosa ovación.

Con la elevación de los globos para el concurso iniciado por La Correspondencia de España han terminado hoy los festejos. A la hora en que escribo estas líneas ignoro el resultado.

Los obreros trabajan en las calles desnudándolas de las galas con que se ataviaron para recibir al representante de Francia; las iluminaciones no lucirán ya esta noche; pero en cambio el sol, con quien por lo visto no rezaba lo de la entente cordiale, ha sacudido la pereza, y hoy ha vuelto a mostrar en todo su esplendor su disco de oro.

P. ALCALÁ-ZAMORA.

EL HOMBRE SALVAJE

(CUENTO)

I

Robustiano Gansillo era todo un pobre hombre en la verdadera acepción de la palabra, una bellísima persona que tenía tan sólo un único defecto: el de no servir para nada.

En cuantas profesiones había puesto mano y de cuantos destinos había pretendido ir viviendo lo habían tenido que echar poco menos que a puntapiés, por alguna barbaridad cometida, de la que él se disculpaba diciendo que aquello le ocurría a cualquiera.

Por lo demás era atento, afectuoso, complaciente hasta el servilismo.

Convencido de su absoluta inutilidad para buscarse honradamente el pan de cada día, audió, como es de suponer, a los amigos, pidiéndoles dinero prestado con la recta intención de devolverlo cuando pudiera. Este cuando pudiera equivalía a nunca, porque ¿cuándo iba a poder aquel desgraciado?

Así es que los acaosados amigos, al entregarle de vez en cuando algunas miserables pesetas, se hacían la cuenta de qué las habían jugado a la Lotería Nacional, ó lo que es lo mismo, que de ciento llevaban noventa y nueve probabilidades de no volverlas a ver.

Entre los más perseguidos por el furioso sablista contábase un antiguo y probado empleado de Hacienda, amigo de la infancia de Gansillo, y a quien este llamaba familiar y cariñosamente con el nombre de Manolo.

En el café, a la salida de la oficina, en el paseo, en la barbería... en todas partes aparecíasele Gansillo como sombra inseparable y con dejos de honda amargura soltábale este ó parecido estribillo:

—¡Hombre, Manolo... no sabes cuánto me alegro de verte! Tú que eres mi único paño de lágrimas, mi verdadero padre, serás el sólo capaz de sacarme de este compromiso... Ya te puedes calcular...

—Sí; no me digas más. Toma... no llevo más que eso.

Y el bonachón de Manolo metía una mano en el bolsillo y le entregaba una ó varias monedas.

En vano era resistirse, porque entonces estaba perdido. Siete, ocho, diez veces presentábasele al día, y era el remedio peor que la enfermedad, pues se condenaba conscientemente a una persecución insufrible, tenaz, capaz de concluir con sus nervios y con su paciencia.

Muchas veces los amigos, indignados por el triste relato de Manolo, apostrofaban a este diosdado:

—¡Tú y sólo tú tienes la culpa! Eres demasiado primo. Yo no le hubiera dado jamás un céntimo.

A lo que contestaba el aludido con tono de honda convicción:

—Desengañados; no cabe término medio; el dilema es el siguiente: ó ese hombre, para que no me dé sablazos, ó hay que matarlo como a una chinche, ó tengo yo que irme de la población.

Y optó por este último. Convencido de que aquel monstruo iba a concluir con sus mensualidades y con su paciencia, y no teniendo otro medio de quitárselo de encima, pidió el traslado al ministro, viniéndole concedido a poco para una capital de provincia, distante ochenta y tres leguas de la residencia de Gansillo. ¡Ah!, como quien dice, detrás de la puerta!

Aquella era la única salvación. Apenas recibió la orden, efectuó el viaje sin despedirse de nadie para que aquel sinvergonzón no se enterase del lugar de su destino, pues era capaz de ir en su busca.

II

¡Que delicia! ¡Esto es vivir!—exclamaba el bueno de Manolo a los pocos días de posesionarse de su nuevo destino.—¡Sobre todo no viendo a ese desahogado de Gansillo que me traía fritas las entrañas! ¿Pues qué, no vale nada la tranquilidad de espíritu?

A las pocas semanas tuvo la ocurrencia de pesarse en una báscula automática, puesta al público en uno de los cafés, y vió con asombro que había aumentado en carnes la no despreciable cantidad de seis kilos. ¡Oh, aquella era una paz ostiaviana, casi un paraíso!

Cierta día paseaba con varios amigos por una especie de verbena ó pequeña feria que se celebraba en uno de los más populosos barrios de la capital y al pasar ante una desmantelada barraca de espectáculos, fijóse en un despampanante letrero que ostentaba el frontispicio y que con caracteres de sé metro decía: ¡Adelante! Gran atracción. El verdadero hombre salvaje, el hombre primitivo cazado en los bosques vírgenes de la Mongolia. ¡Adelante!

—¡Hombre, esto debe ser curioso!—dijo uno de los amigos.

—Entremos... ¡Qué caramba!—agregó

Manolo. Y penetraron en la barraca, previo el pago de quince céntimos por barba. Aquello estaba al alcance de todas las fortunas.

Lo primero que se les ofreció a la vista al entrar en la semioscuridad de la barraca, fué una gran jaula de gruesos barrotes, entre los cuales se movía algo parecido a un sér humano.

Uno de los mozos daba en aquel momento una breve explicación del espectáculo: «Acérquense, señores—desea—y podrán admirar el verdadero ejemplar del hombre primitivo, el habitante de las selvas. Su estado, como se ve, es completamente salvaje; come carne cruda, y aunque parece dócil esto es una fiera, a la que hay que aproximarse con precauciones...» Y seguía después una relación interminable y monótona que el auditorio acogía con sonrisas, un sí es ó no guasona ó incrédula.

El salvaje, que no quitaba la vista del grupo que formaban Manolo y sus amigos, lanzó varios gruñidos, que ni el mismo Cuvier podría clasificarlos zoológicamente, dió varias vueltas en la jaula y quedóse de nuevo con la vista fija en los recién llegados.

Terminada la explicación, se alejó el mozo y detrás salieron algunos curiosos, quedándose los últimos Manolo y sus acompañantes.

Ya se disponían a salir cuando sintieron a su espalda una voz, que con toda cautela repetía: «¡Manolo, Manolo! ¿Hombre, no me has conocido? Parece mentira...!»

Volvióse el interpelado, al par que los amigos, pero a nadie vieron, excepción hecha del salvaje. No cabía duda que él era el que hablaba en correcto castellano, haciéndoles soña de que se acercasen.

El antropófago continuó, dirigiéndose a Manolo: «¡Quién había de decirme que te iba a encontrar aquí...! No quiero seguir más haciendo esta farsa... ¿Lo oyes? Pero... ¿aún no me has conocido? Hombre, yo no soy salvaje ni cosa que se le parezca... ¡Soy Gansillo...!»

Al oír esto Manolo creyó que toda la barraca se le venía encima y poco le faltó para caer desvanecido en brazos de los amigos, que en vano procuraban salir de su asombro.

Una vez repuesto de la impresión, dióse cuenta de toda su enorme desgracia; vió claro como la luz del día que Gansillo se quedaba de seguro en la población para vivir a su costa; comprendió que estaba de nuevo perdido y en un raptó de varonil energía sacó un revólver del bolsillo interior de la polonesa, apuntando hacia Gansillo.

—¿Qué vas a hacer?—clamaron los amigos contentiéndolo.

—¡Darle dos tiros a este sinvergüenza!

A duras penas pudieron sacarlo de la barraca y hacerle desistir de su propósito.

Al salir dirigió una mirada de odio al río de las vistas que en aquel momento se encontraba tocando un desahogado organillo y se alejó considerando la sobradísima razón que le asistía al poeta para no creer ni en la paz de los sepulcros.

ANTONIO RAMÍREZ.

CRÓNICA AGUILARENSE

Cambios municipales.

Nombramientos. Hace tiempo que se esperaba un cambio radical de Ayuntamiento y ha pocos días que tomó posesión de esta Alcaldía don José María Pérez, perteneciente al antiguo partido liberal.

Enseguida nombró secretario de la Corporación a don José Moreno, antiguo oficial de la misma; jefe de orden público al que antes lo fué don Antonio Muñoz Jurado, y segundo jefe a don Vicente Paniagua.

Todos los empleados de la casa han sido removidos, incluso los guardias municipales y los porteros, y han sido nombrados otros adeptos a la situación.

Como desgraciadamente en estos pueblos el conseguir un puesto municipal

pal es el desideratum de todos, no siempre hay empleos para todos y de aquí los disgustos subsiguientes.

Estos disgustos se han hecho más ostensibles entre la gente de la situación, que antes estaba, al parecer, más unida, y desde la elección de diputados se la ve más divorciada, viéndose claramente la diversidad de criterio entre las dos ramas moretista y vegar-mijista.

27 Octubre. GALLARDO.

DESDE VIENA

(De nuestro servicio especial)

Situación de la crisis húngara.—Declaraciones de Kossuth.—Las reformas de Macedonia.

La crisis de Hungría y las reformas de Macedonia ofrecen un punto de semejanza para la consideración de sus respectivas dificultades. En vano transcurren los meses y se prolongan las conferencias, esperando soluciones satisfactorias.

Luchan los húngaros contra la inflexible tenacidad de Francisco José, como pugna Europa por imponer el control en los dominios del sultán de Turquía. Pero las potencias mantenedoras de la civilización parecen débiles para vencer las inopinadas resistencias de la Puerta, y en cambio el decadente imperio austro-húngaro muéstrase y presume de fuerte para oponerse a las pretensiones magiarias.

La ratificación de poderes otorgada por Francisco José a favor del gabinete Tejervary, indica bien claramente el propósito de no ceder en ningún caso a las demandas del país.

Si el rey estuviera dispuesto a nacionalizar el ejército reclutado en Hungría y pagado por ésta, es indudable que en vez de acordar la continuación del Gobierno dimisionario hubiera llamado a los elementos que constituyen la mayoría parlamentaria.

Naturalmente, los coaligados no vacilarían en aceptar la formación de gabinete para poner en ejecución su programa.

Pero el emperador quiere imponer un criterio absoluto, olvidando que los reyes constitucionales no pueden gobernar.

Por esto cada día es menor la esperanza de que llegue a encontrarse una fórmula de arreglo entre la Corona y la coalición.

El comité revolucionario ha publicado un manifiesto invitando al país para que se disponga a sostener obstinada y tremenda lucha.

Según declaraciones atribuidas a Kossuth, el gabinete Tejervary está reducido a la impotencia.

Sólo conseguirá reunir un pequeño grupo de amigos como núcleo de insignificante minoría.

Intútiles serán cuantos esfuerzos se realicen repartiendo dinero profusamente y empleando toda clase de violencias.

La opinión pública se pronuncia exigiendo que el ejército húngaro quede naturalizado en Hungría, y el partido de la independencia cuenta en la Cámara con la mayoría absoluta.

Tejervary no llegará a desmembrar esa mayoría y cualquier ministerio en cuyo programa se prescinda de la cuestión del ejército, quedará derrotado tan pronto como se presente al Parlamento.

Los hombres más eminentes y populares de Hungría no pueden evitar el fracaso, si se colocan en la situación del actual gobierno, y una nueva consulta al país en elecciones generales hará más patente el antagonismo entre la Corona y la voluntad nacional.

Respecto a las reformas de Macedonia, las potencias están conformes en sostener el proyecto que la Puerta acaba de rechazar por resolución definitiva.

Ahora continuarán cambiando impresiones acerca de las medidas que deben adoptarse para conseguir la adhesión de Turquía. Pero los trámites del protocolo son lentos y los políticos musulmanes cuentan siempre con que el tiempo sea su mejor auxiliar, dando largas a los asuntos.

La comisión internacional del control celebra sus reuniones en Ushub, bajo la presidencia de Mr. Demetri. Sus trabajos durarán, por lo menos, un mes, y en tanto las potencias no se resuelvan a hacer una intimación de ultimatum contra la negativa de Turquía.

25 Octubre. ZERKOE.

Sección oficial

Extracto del Boletín oficial del 28 de Octubre.

Gobierno civil.—Convocatoria de las elecciones municipales é indicador de las operaciones electorales en la próxima renovación de los Ayuntamientos.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular encargando á los gobernadores que adopten los medios necesarios para que en breve plazo sean remitidas á dicho ministerio las cuentas de las Diputaciones y Ayuntamientos cuyos gastos exceden de 100.000 pesetas.

Ministerio de Instrucción pública.—Reales órdenes resolviendo instancias de catedráticos de Institutos.

Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Junta provincial de Instrucción pública.—Anuncio de haber declarado como definitivo el escalafón de los maestros de las escuelas de primera enseñanza de esta provincia.

Ayuntamientos.—Anuncio del de Montemayor á los propietarios de olivares para que se provean del correspondiente permiso para la conducción de la aceituna. Idem de tener expuestos al público el de Dos Torres la matrícula de subsidio y el padrón de cédulas personales.

Juzgados.—Edictos del de Priego anunciando la venta de fincas embargadas; del de Montoro encargando la busca de una mula y un mulo que desaparecieron el 9 del actual de un olivar del pago de la Mesa del Barco término de Adamuz, y disponiendo la captura de los autores de la rotura de veinticinco aisladores en los kilómetros 389 y 390 de la línea férrea de Andalucía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, y del de Luena citando á tres desconocidos que el primero del corriente penetraron en la casa de don Gaspar Alvarez de Sotomayor y de la Torre Velasco, huyendo por los tejados al ser sorprendidos, y á otro desconocido que el 10 del actual se apoderó de veinte kilos de esparto de un vagón de la estación férrea de dicha ciudad.

CANTARES

I
Todas las perlas del mar están llorando de pena, porque eres perla que vale mucho más que todas ellas.

II
Dos rayos de sol un día se desprendieron del cielo, ahora viven en tus ojos y allí están más satisfechos!

III
Pedacitos me han de hacer, antes que vuelva á llorar por esa mala mujer.

IV
Agoniza mi gitana y hasta las flores del campo están derramando lágrimas.

V
Las candelas de San Juan á tu querer se parecen, arden mucho, euben mucho y se achican como crecen!

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

MUERTOS POR UN RAYO

En Antequera se ha tenido noticia de una sensible desgracia ocurrida el día veinte y cuatro en la sierra «El Torcal».

Dos cabreros que se hallaban en ella guardando sus ganados, se refugiaron dicho día veinte y cuatro, por la tarde, en una cueva para resguardarse de la lluvia.

Una chispa eléctrica cayó en el lugar donde los pastores se guardaban, dejándolos muertos instantáneamente. La desgracia se descubrió porque llegada la noche regresaron las cabras solas al cortijo á que pertenecen.

En el acto salieron varios trabajadores en busca de los pastores, encontrando sus cadáveres en el sitio arriba indicado.

Uno de los pastores estaba medio enterrado por una gran cantidad de piedras que derribó el rayo.

El otro se hallaba sentado y con un cigarro en la boca.

Apenas se tuvo conocimiento del suceso en Antequera salió el juzgado de primera instancia para levantar los cadáveres é instruir las oportunas diligencias.

DE HACIENDA

He aquí la nota de los talones de cuenta corriente que la Delegación de Hacienda de esta provincia expedirá mañana contra la sucursal del Banco de España, para su entrega en las oficinas de Hacienda á los interesados:

Don Cipriano Pacheco, 153 pesetas.—D. Antonio Horacio Rodríguez 18.—El mismo 149'33.

ELECCIONES MUNICIPALES

CONVOCATORIA

El Gobernador civil de esta provincia ha publicado la siguiente circular: «Para que tenga debido cumplimiento lo dispuesto en los artículos 44 y 45 de la ley Municipal, en relación con la ley de 28 de Noviembre de 1899 y Real decreto de 2 de Julio de 1901, he dispuesto convocar á elecciones municipales, que se celebrarán en todos los Ayuntamientos de esta provincia el domingo 12 del próximo mes de Noviembre, debiendo, por lo tanto, tener lugar la designación de Interventores el domingo 5 del mismo mes, y el escrutinio general el jueves 16 del propio Noviembre.»

Encargo á los señores Alcaldes y de más autoridades y funcionarios llamados por la ley á intervenir en las operaciones electorales, el exacto cumplimiento de los preceptos de las leyes Municipal y Electoral, del Real decreto de adaptación de 5 de Noviembre de 1901 y de las demás disposiciones aclaratorias y complementarias, y al propio tiempo les prevengo guarden y hagan guardar la mayor neutralidad para que se respete el derecho de todos, á fin de que el resultado de las elecciones sea fiel reflejo de la libre voluntad del Cuerpo electoral.

Córdoba 28 de Octubre de 1905.—El Gobernador, José Sanmartín.»

NOTAS TEATRALES

Gran Teatro

Don Manuel Linares Rivas Astray es el discípulo más aventajado de Jacinto Benavente. Maneja la sátira, fina y cruel al mismo tiempo, con igual acierto que el autor de *La comida de las fieras*, y á veces la ventaja en las obras teatrales, pues los tipos que crea Linares Rivas son más verosímiles que los de Benavente, y en las comedias del primero hay más interés que en las del segundo.

Después de dicho esto, á guisa de preámbulo, podemos afirmar que *El abolengo*, estrenado anteanoche en el Gran Teatro, es, sencillamente, una obra admirable.

Los tipos están magistralmente dibujados; las situaciones se desarrollan con naturalidad extraordinaria, consiguiendo interesar al público; todo es real en esta hermosa producción, aunque de una realidad abrumadora; el diálogo fácil y correcto y la sátira culta y sangrienta á la vez, fina como la hoja de la daga que hiere el pecho hasta penetrar en el corazón sin producir una gota de sangre.

Esto es lo que más avalora, á nuestro entender, *El abolengo*.

A una parte del público quizá no le satisfaga la obra de Linares Rivas, porque no la entiende; resulta manjar de demasiado fino para los paladares extrajeros por los *bodrios* que los autores del género chico nos sirven constantemente.

La interpretación fué muy acertada, sobre todo por parte de la señora Aranz, la señorita Mauri y los señores Echaide y Espantaleón, padre.

Completó la función de anteanoche en el Gran Teatro la graciosa comedia de Ramos Carrión y Vital Aza *El oro muerto*, hace años no representada en Córdoba, que hizo pasar un rato muy agradable á los concurrentes y en cuya interpretación estuvieron bastante bien todos los artistas que la tenían á su cargo.

El público los aplaudió con justicia al final de los actos de ambas obras.

CIRILO.

SOCIEDAD DE GANADEROS

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Puestos que tiene establecidos esta Sociedad:

Para reses mayores
Plaza del Mercado, números 147, 228 y 230; plaza de Sánchez Peña, números 11 y 15; calle del Toril, sin número; Gutiérrez de los Ríos, 9 y 11, esquina á la calle Cedaceros; Alfonso XIII, 16; Victoriano Rivera, 9; Concepción, 36; plaza Antonio Rillo, sin número; Deanes, 23, y Espartería, 25.

Para reses menores
Plaza del Mercado, números 148, 187, 190, 191, 218, 220, 221, 223, 227, 231, 258, 259, 261, 267, 268, 269 y 271; Concepción 36, Antonio Grilo, sin número y plaza de San Agustín, número 16, tres puestos.

Precios al público desde el día 24

	Pesetas
Carne de vaca, con hueso, á	1 40
Idem id., sin hueso, á	2 16
Idem de ternera, con hueso, á	1 80
Idem id., sin hueso, á	2 80
Idem de macho y borrego, á	1 36

El Secretario, L. Gabriel García.

TRIBUNALES

Juicio oral

Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra José Millán Elías.

Le defenderá el abogado señor Serrano (don Santos) y le representará el procurador señor Espinosa.

Juicio por jurados

En la sección segunda se verá mañana, con intervención del jurado, la causa instruida en el juzgado de Baena, por cohecho, contra Isidoro Cafiete Pérez y dos más.

Los señores Hecar Mora y Ruiz Martín tienen á su cargo las defensas, y los señores Cáceres y La Cerda las representaciones.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

En breve les será presentada á nuestros abonados de fuera de esta capital la libranza correspondiente al importe de sus respectivas suscripciones.

Esta Administración les advierte que pueden desde luego hacerla efectiva, puesto que se ha prescindido de los avisos de giro que sufrían frecuentes extravíos, figurando, en cambio, en la misma libranza el tiempo de suscripción porque se gira y la fecha del vencimiento.

GACETILLAS

—El tiempo.—A pesar de que la presión barométrica continúa elevándose, ayer volvieron las nubes á entorchar la atmósfera y descendieron varios agua, si bien no tan constantes ni con la abundancia que en los días anteriores. La de ayer más parecía lluvia de tormenta que temporal.

—Escalafón.—Transcurrido con exceso el plazo de treinta días señalado al efecto sin que se haya presentado protesta ni reclamación alguna, la Junta provincial de Instrucción pública ha acordado declarar como definitivo el escalafón provisional de los maestros y maestras de las escuelas públicas de primera enseñanza de esta provincia, para el bienio de los años 1905 y 1906.

—Que siga.—Hace pocos días se procedió al embalsado de una parte de las aceras de la calle Ramírez de las Casas-Dera, tocando el vecindario los inmediatos beneficios. El mismo vecindario y el público en general verían con agrado que continuaran las interrumpidas obras en la calle referida, que realmente necesita de esta importante reforma.

—Llegada.—Ha llegado á esta capital la R. M. sor Aman-ia Molinier, religiosa de la Santa Familia y primera superiora que hubo en Córdoba en la casa-colegio establecida en la calle Realejo á cargo de las religiosas francesas de aquella orden.

—Señor Alcalde.—Las lluvias de ayer, y principalmente las de los días anteriores, han puesto nuevamente de relieve la necesidad de que se establezca una faja de adoquines que facilite la circulación, sin los obstáculos del barro, por la carretera situada enfrente de la Casa Socorro Hospicio, junto á la esquina del barrio del antiguo Mataro. El vecindario en particular y el público que se dirige á la estación central por la plaza de Colón, especialmente, verían con satisfacción que por la Alcaldía se hiciera esta mejora, la cual supone un desembolso de escasa importancia.

—Nuevo procurador.—Ayer juró el cargo de procurador nuestro estimado amigo don José la Calle y Herrero, á quien agradecemos el cortés ofrecimiento que nos hace de su domicilio y despacho, establecidos en la calle Pérez de Castro, número 13.

—El piso.—Recordamos al señor Alcalde que en el adquinado de la calle María Cristina, junto al edificio que ocupó la Audiencia, hay rehundidos varios adoquines, formando un bache de grandes proporciones.

—Infeliz.—Ha ingresado en el Hospital de Agudos el cosario de Bujalance Juan Román Pastor, que llegó á esta capital gravemente enfermo.

—Petición.—Los vecinos de la calle Arroyo de San Andrés ruegan al señor Alcalde, por nuestro conducto, que ordene la sustitución de la antigua espita en los faroles del alumbrado de gas por el moderno mechero Auer, pues en dicha vía, si no de las más importantes, al menos de las de más tránsito, imperan de tal modo las sombras, que es difícil á los transeúntes conocerse á

mayor distancia de cinco pasos. Además, la justa pretensión del vecindario, el hecho de quedar intranquies la corriente de las aguas procedentes de la puerta de Colodro y de la un río, á veces difícil de vadear. Dada con el vecindario, en que la atenderá cumplidamente la autoridad local.

—Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado á dos sujetos que uno en la carretera de Córdoba á Espejo y otro en un haza próxima al «Arroyo de la miel», sin autorización para ello; á la encargada de una casa de la calle José Zorrilla que se negó á franquear la entrada á una vecina en las altas horas de la noche, promoviendo escándalo; á varios jóvenes que apedrean la verja del «Pocito» inmediato al santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta; á un vecino de la calle Cardenal González reincidente en arrojar aguas sucias á la vía pública; á dos vecinas de una casa de la calle Cardenal González que se insultaron y á un individuo que en la huerta llamada «Tras de la puerta» dió una pedrada á otro con quien había reñido en el Mercado público. También ha dado parte de que en el muro foral de una casa de la calle Leones hay una piedra de gran tamaño que está suelta, constituyendo un peligro para los transeúntes y de que se halla en mal estado el pozo negro de una casa de la calle Muro de la Misericordia.

—Minas.—Don Cristóbal Calleja Serrano ha solicitado veinte pertenencias de la mina de cobre *Nuestra Señora del Pilar*, del término de Montoro, don Ricardo E. Carri nueve de la llamada *Séptima Cerro Muriano*, y diez y nueve de la titulada *Octava Cerro Muriano*, ambas también de cobre y del término de Córdoba, y don Rafael Villalba Asencio veinte de la de idem *San Fernando*, de Posadas.

—Detención.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido á un sujeto que estaba reclamando por el juzgado de instrucción para extinguir condena.

—Despedida afectuosa.—Lo ha sido en extremo grado la hecha por el pueblo de Iznájar, en la mañana del 28, á su médico titular don José Rivera Fernández, que en unión de su distinguida señora salió en el expresado día para Granada y Madrid, siendo acompañados hasta la venta del pueblo por numerosos amigos y clientes, entre ellos el digno Alcalde don José Rosales, con otros funcionarios del Municipio y un hermoso grupo de señoras y señoritas, que con sus lágrimas regaron la tan triste como sincera despedida. Ya en el día anterior el Ayuntamiento, que poseído del indiscutible y relevante mérito del doctor Rivera se había negado en diferentes ocasiones á admitirle la dimisión de su cargo, venido el fin por los ruegos del caballero cuanto modesto titular, que alegaba no querer ocupar un puesto para el cual el flamante Reglamento, que tan mal organiza la carrera, le negaba condiciones, le aceptó la dimisión, haciendo constar en el acta lo satisfecho que quedaba de los eminentes servicios prestados á la salud pública por este digno funcionario, cuyo breve paso por la titular de Iznájar deja huellas indelebles de su alta competencia y celo profesional, así como su despedida y su recuerdo un verdadero sentimiento en el corazón de sus buenos amigos y en el de los pobres de Iznájar.

—Verdaderas novedades.—Los mayores surtidos y precios más baratos en «La Sevillana», Letrados 24; grandiosas colecciones en adornos de los más nuevos y variados artículos, completo surtido en artículos de temporada, guantes lana para señora á 1 peseta, guantes cabritilla, primera Galy á 2'25 y todos los artículos á precios muy reducidos.

—Subasta.—El día 8 de Noviembre (miércoles) á las doce del día y en la casa de préstamos «La Fortuna», Santa Victoria 8, tendrá lugar la subasta pública de los lotes que están cumplidos y no hayan sido renovados ó empeñados.

—Las aguas de Marmolejo son especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Se deben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporadas oficiales de 1.º de Abril al 15 de Junio y de 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

—Pectoral de Anacahuita.—Recomendado el mayor éxito para la tos, la ronquera y toda enfermedad del pecho y de los pulmones. Nunca falla.

—Usad la Colonia Orive para la cara y el pelo, para los granos, la vista y perfume del pañuelo, y podréis asegurar, lo mismo que el que suscribe, que en higiene y perfume es la mejor la de Orive.—A. G.

Debilidad extrema—Desór- nerviosos—Palidez—Debilidad exosos de trabajo mental—Neu- Hemoglobina líquida doctor

Subasta.—El día 7 de Noviem- a las doce de la mañana, se efec- en la casa de préstamos «La onianza», ante el notario don Diego Río, la subasta de los lotes cumpli- de alhajas, ropas, muebles y demás

Después de probar todos los remedios que se anuncian es- cuando más se agradece la eficacia R- del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente con- para curar las enfermedades del estómago. Curaciones desesperadas personas bien conocidas que lo to- durante tres meses son las que han hecho gloriosos, pero un sólo es- produce mejor efecto que una de frascos de cualquier otro re- porque además de ser el único Curativo radical del estóma- y del intestino, sin engañoso acción almente, es Digestivo y Purificador de alimentos. Se debe exigir que cada tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. De venta en la farma- del señor don José Polo, en Córdo- Ayuntamiento, 10. Depósito en Bar- Ronda de San Pedro, 36.

Dinero.—Por alhajas todo su va- Se presta por ropa, efectos, esco- revólvers, cuadros de valor, aba- y objetos antiguos. Horas de des- de ocho de la mañana á nueve de la noche: los días festivos se cierra la una. «La Fortuna» Santa Visto- 8.

Garganta, voz y boca, se curan las pastillas del Dr. Caldeiro. En armacia caja 150 pesetas; por 2 las emite el autor, Puerta del Sol, 9, Ma- rrida.

Dinero.—Única casa en Córdoba presta desde el 1 al 3 por 100. Por alhajas, ropas, muebles, efectos y ca- de lujo. «La Confianza», Fer- Colón, 19 (antes Ceniza). Despa- de 8 de la mañana á 3 de la noche.

Sección religiosa

EL NIÑO José María Toro y Ogazón HA SUBIDO AL CIELO las cincuenta días de su nacimiento. El Oficio de Angeles ten- drá efecto en la iglesia pa- rroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos el lunes día 30 del corriente mes, á las nueve de la ma- ñana. No se invita particularmente.

Las misas que se celebren mañana en la parro- quial de San Francisco y San Eulogio, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invita- dos al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Mercedes Fernández Suarez (q. e. p. d.), que falleció el día 21 del corriente.

CALLE AZONAICAS, NUM. 12 GRAN TALLER DE CORDONERIA MONTADO CON TODOS LOS ADELANTOS CONOCIDOS HASTA EL DIA Se confeccionan con gran esmero, prontitud y eco- nomía toda clase de flocos, alzapafios y abrazaderas para corbatas y todo lo concerniente al ramo de tapi- cería. Se reciben los encargos en el establecimiento de Juan Pérez Jiménez, Letrados, 16, que es la única tienda de pasamanería que tiene en Córdoba fabrica- ción de este artículo. Variados surtidos en adornos para la presente es- tación, mercería, perfumería, paraguas, encajes, ob- jectos para regalos y cuantos artículos se relacionan con este ramo á precios sin competencia. Conde de Cárdenas, 16 (antes Letrados) y García Lovera, 7. FABRICA AZONAICAS, NUM. 12.

NOTARIA. Lledo. Collantes, sucesor Pedra- za, participa clientela trasladó su estudio Osario 8. El Síndico y clasificadores del gremio de taberneros citan por segunda vez al gremio para el martes 31 del corriente, á la una de la tarde, en los altos del café Suizo.

IMPOSIBLE No puede ser, no es posible que haya ninguna otra casa que presente mayores surtidos y venda más barato que LA SEVILLANA, Letrados 24. Asombrosas colecciones en adornos y artículos de temporada. Muchas novedades y precios muy ba- ratos.

RECIBOS DE LOTERIA Se hallan de venta en la imprenta del DIARIO, Letrados 18.

Restaurant de Miguel Gómez, CALLE DE BOIL (antes Morillos).—Plato del día para hoy.—Para la mañana: Filete de pavo á la vechal- mel.—Para la noche: Ternera en su jugo con setas.

PLATO DEL DIA para hoy en el «Ventorrillo de la alegría de Pedroche»: Criadillas y Almejas á la marinera.

Restaurant de Rafael Sánchez (a) Miota, á cargo de Car- men Cerrillo, calle José Zorrilla, núm. 5.—Plato del día para hoy: Filete á la pelegrina.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía ómica-dramática dirigida por el primer actor Luis Echalde.

Función para hoy.—9.ª de abono.—El drama en tres actos, Amor salvaje.—El juguete en un acto, Las codornices.

A las ocho y media. PRECIOS.—Proscenios segundos sin entrada, 5 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 4.—Plateas sin idem, 3.—Palcos principales sin idem, 7.—Butacas con entrada, 2.00.—Delanteras de anfitea- tro, 1.00.—Delanteras de paraiso, 0.75 cént.—Entrada principal, 0.75.—Idem de paraiso, 0.50.

La Empresa de este teatro, accediendo á deseos del público, abre un abono por diez funciones, dentro del actual, el cual empezará el martes 31 de Octubre, á los precios siguientes: Proscenios segundos sin entrada, 40 pesetas.—Plateas sin id., 55.—Palcos principales sin idem, 44.—Butaca con entrada, 12.50.

Teatro-Circo del Gran Capitán

Compañía de zarzuela y ópera española de Ramón Santoncha.

Función para hoy.—10.ª de abono.—La zarzuela en tres actos, El Diablo en el poder.—La zarzuela en un acto, El duo de la Africana.

A las nueve menos cuarto. PRECIOS.—Palcos sin entrada, 7 pesetas.—Sillas con entrada, 1.75.—Anfiteatro con idem, 1.25.—Entrada de palco, 1.75.—Entrada de gra- da, 0.40 céntimos.

Por telégrafo

La crisis

Madrid 28, 8.30 t. Durante la mañana de hoy han vi- sitado al jefe del Gobierno los señores López Domínguez, García Prieto y Puigcerver. El proceso de la actual crisis se pre- senta muy laborioso. En los círculos políticos se dice que Canalejas y Puigcerver aceptarían carteras si Moret formara parte del ministerio. Moret está indeciso. De Guadalajara El R y el ministro de la Guerra sa- lieron para Guadalajara á revistar los pontoneros.

GUTIERREZ Y C. A. S. DAD EN C. TA GRAN CAPITAN Y PASEO DE COLON.-CORDOBA Maquinaria Agrícola é Industrial AGENTES REPRESENTANTES DE LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANONIMA ESPAÑOLA.-CAPITAL: PTAS. 12.000.000 ABONOS ABONOS MINERALES PRIMERAS MATERIAS SUPERFOSFATOS ACIDOS.—Sulfúrico, Nítrico, Clorhídrico, etc. NITRATO DE AMONIACO.—SULFATO AMÓNICO.—SULFATO DE HIERRO. NITRATO DE SOSA, ETC. FABRICAS: Vizcaya, Oviedo, Cartagena, Sevilla-Sanpalm, etc. etc. DEPOSITO EN CORDOBA: Almacenes de San Antonio, en San Cayetano. DESPACHO: Gran Capitán y Paseo de Colón, donde deben dirigirse los pedidos.

S. M. regresará á las siete y enton- ces conferenciará con el señor Monte- ro Ríos.

Loubet en Portugal Despachos recibidos esta tarde par- ticipan que el Presidente de la Repú- blica francesa ha almorzado con los reyes de Portugal en el Palacio de Cintra.

Después visitaron el castillo de los Moros y el palacio de Peña.

La función celebrada anoche en el teatro Dos Recreios resultó brillantísi- ma, dando motivo á una manifesta- ción grandiosa en honor de Francia.

El número de espectadores pasaba de diez mil.

Hubo necesidad de habilitar el esce- nario para colocar á dos mil personas que no cabían en las localidades.

Monsieur Loubet ha ido á la Lega- ción francesa para asistir á la recep- ción de la colonia de su país.

Esta noche, en el palacio de Belén, se celebrará una comida íntima y se- guidamente Loubet marchará á Cas- caes y á Naout para presenciar las iluminaciones y los fuegos artificiales.

Mañana regresará á Francia. Naufragio del «Cardenal Cisneros.» Madrid 28, 4 t.

Acabamos de recibir un despacho, con carácter urgente, de El Ferrol, anunciándonos que el crucero «Carde- nal Cisneros» ha naufragado cerca de Muros.

Se dice que la tripulación se ha sal- vado. Naufragio confirmado Madrid 28, 5 t.

En el ministerio de Marina se han recibido noticias confirmando el nau- fragio del «Cardenal Cisneros» cerca de Muros bajos.

D chas noticias resultan aun confu- sas. Se cree que la pérdida del crucero es total y que ha habido ocho vícti- mas.

Los botes del barco se dirigen al puerto con algunos naufragos, pero se teme que resulten in-suficientes para salvar á toda la tripulación, compues- ta de 540 hombres.

Madrid 28, 5.15 t. Se supone que la niebla ha sido la causa del naufragio del «Cardenal Cisneros», pues el bajo en que ha en- callado es muy conocido por las cos- tas geográficas.

Según otra versión, el suceso obede- ce á averías ocurridas en la máquina del vapor, á consecuencia de hallarse el mar muy agitado.

La triste noticia ha sido comunica- da á S. M. el Rey. Madrid 28, 5.50 t.

Al saber don Alfonso XIII la noticia del naufragio regresó inmediatamente de Guadalajara á Madrid, trasladán- dose al Ministerio de Marina para en- terarse de todos los detalles.

El buque tardó diez minutos en hun- dirse. Los últimos telegramas dan cuenta de que se ha salvado toda la tripula- ción.

Madrid 28, 6 t. La noticia, al llegar al Congreso, produjo gran sensación. Cuando se recibió acababa de leerse el decreto suspendiendo las sesiones á causa de la crisis.

En el Ministerio de Marina nos han dicho que el «Cardenal Cisneros» es- taba en Muros bajos con la escuadra. El Rey en Guadalajara Madrid 28, 6.15 n.

A las 12.15 de la mañana marcha- ron á Guadalajara, en automóviles, el Rey, que vestía un uniforme de general de ingenieros, el infante don Carlos y el hermano del príncipe de Baviera.

Más de la crisis Durante la mañana no ha habido conferencias en Palacio.

Montero Ríos, López Domínguez, García Prieto y Puigcerver han cele- brado varias entrevistas relacionadas con la crisis.

Puigcerver está dispuesto á aceptar una cartera, siempre que le imiten los prohombres del partido liberal.

Canalejas parece que se halla en la misma actitud. Moret sigue guardando gran re- serva.

Sus amigos afirman que no admitir- á ni una cartera ni la presidencia del Gobierno. Madrid 28, 6.30 n.

López Domínguez también se mues- tra muy reservado. Los monteristas creen que Moret aceptará la cartera de Estado si Mon- tero Ríos se encarga de la Presiden- cia.

Este último se halla disgustado por las dificultades con que tropieza para formar un gabinete de altura.

Si fracasaran sus gestiones encami- nadas á tal fin, se limitaría á recons- tituir el Gabinete para aprobar los presupuestos. Alboroto estudiantil Madrid 28, 6.40 n.

En la Universidad Central ha habi- do un alboroto, motivado porque el profesor de Hacienda pública borró de sus listas á varios alumnos que no asistieron á clase el sábado último.

Dicho profesor no quiso levantar el castigo y con este motivo los estu- diantes le silbaron.

Azcárate, Conde Luque, el Marqués de Vadillo y otros catedráticos intentaron inútilmente calmar á los abor- rotadores. Las huelgas en Rusia

En Kharkoff, Saratoff, Kiero, Odes- sa, Varsovia, Viena, Togauroy, Sebas- topol, Nyunovgorad, Kourks, Orel, Samara y otras poblaciones del imperio ruso, aumentan las huelgas de un modo alarmante.

Las tropas resultan impotentes pa- ra dominarlas. Los emigrantes Madrid 28, 7 n.

En Barcelona, numerosos emigran- tes se han presentado á las autorida- des, quejándose de que no encuentran vapores en que embarcarse.

Barco alemán La fragata alemana «Charlott» ha marchado á Italia. Ministerio dimitido

Comunicen de Stokolmo que ha di- mitido el ministerio. Negociaciones aplazadas

En San Petersburgo han sido apla- zadas las negociaciones para contra- tar un empréstito á causa de la gran agitación que reina en el interior del imperio. Valores públicos

Madrid 28, 5 t. 4 por 100 interior, 78.30.—5 por 100 amortizable, 98.70.—Banco de Espa- ña, 425.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 380.00.—Cheque vista Pa- rís, 28.70.—Idem Londres, 82.34.—Oro afonsino, 26.00.—Idem antiguo, 27.00.—Idem isabelino, 29.00.—Va- lores locales: Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.

Los periodistas en Palacio Madrid 28, 7.55 n.

El Rey llamó á los periodistas, á los que introdujo en el gabinete telegrá- fico, expresándoles su deseo de que to- dos los periódicos publicasen los tele- gramas que en aquel momento se re- cibían de El Ferrol.

De la conf-rencia telegráfica cele- brada con el comandante del crucero «Cardenal Cisneros» resultó que todos los tripulantes se habían salvado.

Ruego esto, dijo S. M., para que us- tedes lleven la tranquilidad á las fa- milias de los tripulantes. Los telegramas del naufragio que ha recibido don Alfonso dicen que el accidente parece que ha sido casual. El buque chocó en un bajo no seña- lado en las cartas de navegación. El naufragio ocurrió á las nueve. El crucero salió de Muros á las siete para El Ferrol. Otras noticias

A las seis de la tarde acudieron á Palacio los señores López Domínguez, marqués de la Vega de Armijo, Sán- chez Román, Villanueva y Aguilera. Sobre la crisis

El conde de Romanones ignora ¿si formará parte del nuevo Gobierno. En el caso de continuar sería desem- peñando la misma cartera; de lo con- trario se retiraría.

García Prieto opina del mismo modo. El conde de Romanones supone que el nuevo Gobierno se constituirá y ju- rará mañana. Madrid 28, 9 n.

Moret y Canalejas han celebrado una conferencia con el marqués de la Vega de Armijo con objeto de resolver la crisis.

Se cree que hubo disconformidad. Canalejas y Moret han negado que hayan aconsejado á Montero Ríos acerca de sus propósitos, manifestan- do que ignoran quién le habrá conse- jado. Se supone que ha sido López Puigcerver.

A las siete de la noche fué Moret á Palacio. Al salir el marqués de la Vega de Armijo de visitar al Rey, dijo que an- te el Monarca había calificado la ac- tual crisis de absurda y anormal, y que entendía que debía continuar Montero Ríos, añadiendo que López Puigcerver también entendía lo mis- mo. Reunión

Madrid 28, 8.20 n. Como el Congreso no se halla aún constituido, antes de abrirse la sesión celebró el marqués de la Vega de Ar- mijo una conferencia con Maura, Gar- cía Alix, Salmerón, Barrio y Mier y Nosedal.

El Presidente del Congreso les con- sultó si procedía suspender las sesio- nes á consecuencia de la crisis, acor- dándose la suspensión. El «trousseau» de la Infanta María Teresa.

La prensa se ocupa de la adquisi- ción del «trousseau» de la Infanta Ma- ría Teresa. La familia Real desea que todo se compre en España, y espera que los dibujos españoles compitan con los ex- tranjeros. Balance del Banco

Madrid 28, 10 n. En el balance verificado en el Ban- co de España resulta que el oro ha au- mentado en 105.045 pesetas; la plata ha tenido también un aumento de 2.498.922 pesetas, y los billetes han disminuido en 4.198.850 pesetas. De El Ferrol

Madrid 28, 12 n. Han salido de El Ferrol todos los cañoneros para auxiliar al crucero «Cardenal Cisneros.» La crisis

El rey ha encargado á Montero Ríos de reconstituir el Gabinete. Montero Ríos se propone hacerlo con los jefes de los grupos. Los trabajos serán rápidos. La solución de la crisis es difícil.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha: EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	30	40
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	23	20
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre.	14	00
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	18	60
Oscilación.	9	20
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	2	60

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0º y al nivel del mar.	768	30
Temperatura á la sombra.	16	00
Temperatura de termómetro hume- decido.	14	80
Tensión del vapor.	11	82
Humedad relativa.	87	00
Estado del cielo.	Cubierto.	
Dirección del viento.	S. O.	
Fuerza.	Ventolina.	
Velocidad en kilómetros.	.	

Córdoba 28 de Octubre de 1905.—El Catedrá- tico de Física, Rafael Vázquez.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA.

Corresponsal en Paris para anuncios
MR. A. LORETTE, rue Caumartin, 61.

SECCION DE AVISOS

Barcelona: ROLDÓS Y COMPAÑIA.
Madrid: SOCIEDAD GENERAL.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Dabó.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Criado.—En Lucena, A. Bujalance.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puente Jénil, J. Estrada.—En Pozoblanco, E. Sampere.—En Bujalance, farmacia D. G. Zúñez Castro.



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Detallado social: Madrid, calle de Oíango, 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.		44.028.645
Total.		56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional contra los seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'22 pesetas.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO

OFICINAS: LICEO, 49.—CORDOBA

ESCUELA MATHITENSE DE ESTUDIOS SUPERIORES FACULTAD DE DERECHO

Único Centro de enseñanza oficial incorporado á la Universidad Central. Los Profesores de esta Escuela forman parte de los Tribunales de exámen. Plan abreviado para obtener el Título de Abogado en cuatro años; y de grupos especiales de asignaturas para cada convocatoria compuestos de cinco, seis y siete asignaturas. Para los de Enero se han establecido, entre otros, los siguientes: 1.º Preparatorio y una asignatura del primer año. 2.º Primer año y dos asignaturas del segundo. 3.º Civil (1.º y 2.º curso) Mercantil, Procedimientos y Prácticas. Método especial de enseñanza, realizándose la preparación sólo con la asistencia á las clases. Matrícula para alumnos de enseñanza no oficial colegiada hasta 31 de Octubre. Pídanse Reglamentos, Pizarro, 11, Madrid.

La mejor purga

al alcance de todos

CAJITA IDEAL

conteniendo 25 gramos de las incomparables sales de

MEDIANA DE ARAGON

25 CÉNTIMOS

FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Depósito en Córdoba: **CENTRO FARMACÉUTICO**

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

DENOMINADA **La Fábril Malagueña**
PASTOR Y COMPAÑIA.—MALAGA

Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento.

Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables. Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cuartos, etc., etc. Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeras, escalones, zócalos, mostradores, fregaderos y demás artículos.

Recomendamos al público no confundir nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.

No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis á quien lo pida.

Exposición y despacho: **Marqués de Larios, n.º 12**

FERNANDO GUIJO

CIURJANO DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras.

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor, aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inimitable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opalinas y alfileres.

GONDOMAR, 8, donde está la Fotografía
CORDOBA

Taller de Guarnicionería

CRISTOBAL CASAS
CALLE DE MARIA CRISTINA, N.º 3
(ANTES CALLE ARCO REAL)

Se confeccionan guarniciones de todas clases, sillas para montar y todo lo concerniente á dicho ramo: cueros grabados para sillería de comedor y despacho, en todas clases.—Se hacen composuras.—Todo á precio muy económico.

ABONOS QUÍMICOS

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

PRINCESA, 21, BARCELONA

Superfosfatos—Nitrato de Sosa—Sulfato amónico—Sales de potasa, etc., etc.

Depósitos en los principales Centros agrícolas de España.

En la provincia de CORDOBA pídanse precios y noticias mercantiles al Delegado de la Sociedad anónima Cros, en Córdoba, Predregosa, 17.

Almacén en CORDOBA, Avenida de Cervantes, 16.

Servicios gratuitos.

Análisis de tierras (1) Consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos. Suscripción á la revista «Los Abonos Químicos.» Envío de varios folletos agrícolas.

Dirijirse al Director de las oficinas de Información Técnica Agrícola

DON JUAN GAVILAN

Zorrillo, 4, principal.—Madrid.

(1) Enviense 200 granos por correo.

CATARROS

DENGUE, TRANCAGO, INFLUENZA

BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.
REBUSAR LA FIRMA ADRIAN

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintiseis años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca varias corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Nota.—Ninguno de los específicos anunciados con nombres rimbombantes, ha podido alcanzar mejores resultados que nuestro SANDALO.

Cura del mal de Orina

Sin acudir ni operar — Dolor horrible al orinar, deseo frecuente, piedras, estrecheces, orin turbio y con poco ó sangre, con las SALES KOCH, 7 pesetas.

VENEREO

sifilis, purgación, cortada en dos días, sin peligro. Cápsulas Koch, 3 pesetas. Llagas, chancros, bubones. Pomada Koch, 3 pesetas. Depura la sangre llena de humores. Perlas Koch, 3 pesetas. Consultas gratis por escrito al Doctor Mateos, Preciados, 28, 1.º, Madrid. En Córdoba se expenden estos preparados en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Paraiso 10, y Sres. Polo hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, droguería.—Aguilar, señor Lucena Luque, droguería.—Montilla, señor Moyano Cruz, farmacia.—Montoro, Sr. Priego, farmacia.—Priego, Sr. Alguacil, Prim 8, farmacia, y en las demás principales farmacias y droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

Férvida.—Desde el Huerto Hundido hasta el cementerio de San Rafael se ha perdido un llavero con varias llaves. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo, plaza Mayor, 31, se le agradecerá. 3-3

Almoneda.—Con gran rebaja de precios se hace de un buen piano casi nuevo, una cómoda antigua, un ropero de caoba, una mesa y urna de caoba con un nacimiento, un estrado-gabinete, una cama de matrimonio, mesas de estrado, cuadros y otros objetos. Calle Agustín Moreno, 129. 10-7

CAMBIO DE PARAGUAS.—En la noche del 24 del corriente se ha cambiado en el guardarropa del Gran Teatro un paraguas de seda verde botella con las iniciales F. C. L. y fecha 24 Octubre 1904. Se suplica á la persona que lo tenga se sirva devolverlo en la Fábrica del cristal, donde se le entregará el otro y se le gratificará si así lo desea. 3-2

Trigo de semilla.—Tiene encargo de vender hasta 2.000 fanegas, berberisco superior, el corredor Soto, plaza de San Miguel, en esta capital. 4-3

Arrendamiento.—Se arrienda uno de los portales de la casa núm. 4 calle Gondomar, y se vende en el mismo una estantería, mostrador, escaparate y prensa de copiar. Para tratar con don Francisco de Viguera, Romero Barros, 9. 10-2

NIERRO QUEVENNE
El Único Aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de PARIS

Se vende un aparato de metal, de escarpate; una alambra metálica de 70x55; un armario de cocina; un vasor para platos; una caja para transporte de botellas; unas puertas-cancelas de madera para despacho y otras de cristales para ventana; una mesa de nogal, de tijera; cajones vacíos; dos muestras y otros enseres. También se venden cinco magníficas cajas de nogal, propias para muestrario; un husillo con tuercas de 40 milímetros, y una bomba aspirante é impelente de doble efecto, y dos máquinas de coser, una para paño y otra para ropa blanca, calle Pedro Fernández núm. 11. 5-1

Se vende una casa en sitio céntrico, libre de gravamen. No se admite corredor. Para informar, Valladares 15. 6-2

TEJAS Y CANALES.—Se venden calle de San Felipe núm. 1. 10-1

Se ha perdido un tarjetero de plata labrada, con iniciales de su dueña, que vive Angeles núm. 3, y se gratificará al que lo entregue. 3-1

Se arrienda desde el día el portal núm. 1 duplicado calle Magister González Francés frente á la Catedral, propio para establecimiento industrial. Para tratar del precio y condiciones Encarnación 19. 5-1

En la calle Leones núm. 4 se necesita una cocinera de veinte é cinco á cuarenta años. Inútil presentarse sin buenas referencias. 4-1

Arrendamiento.—Desde el día se hace del piso principal de la casa núm. 36, calle Madera alta. En la misma informarán. 10-8

Traspaso.—Por ausentarse su dueño se traspasa el establecimiento de comestibles situado en la plancha de Regina, núm. 13. En la misma informarán del precio y condiciones. 7-6

Lanas y borras.—Se venden en limpio, de clase superior, preparadas para colchones, á precios económicos, en la calle Gutiérrez de los Ríos, núm. 21. 8-7

Se venden los pastos de la finca San Jerónimo, situada en la sierra de este término, para caballerías ó cerdos, y se arrienda la casa de recreo de dicha finca. Para tratar, en la misma. 5-5

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarras crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, posturas nerviosas, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **FRASCO 2'50 PESETAS. DEPÓSITO:** Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. Depositarios en Córdoba, Sres. Fuentes hermanos, la Unión Farmacéutica cordobesa, Sres. Márquez y Urbano y Polo hermanos.—En Aguilar, F. Alguacil.—En Baena, Sres. Márquez y Urbano y Polo hermanos.—En Puente Jénil, J. Estrada.—En Pozoblanco, E. Sampere.—En Bujalance, farmacia D. G. Zúñez Castro.

La Curación Segura
DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANACAHUITA
...Y...
ACEITE de HIGADO de BACALAO
(MARCA LARMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

A LOS PADRES DE LOS ESTUDIANTES

El acreditado CENTRO DE INFORMACION «CONFIDENCIA», calle de San Mateo núm. 12, principal, Madrid, facilita á las familias de los estudiantes de provincias, informes mensuales de la conducta de los mismos, y notas que obtengan en los exámenes de fin de curso. HONORARIOS: 25 pesetas al abonarse, y 25 el 1.º de Febrero próximo. La correspondencia al Director.

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Inalterables en su colorido,
por la bondad de los productos que emplea en su fabricación
FEDERICO PRETEL
Cristóbal Colón, 52 (Los Tejares).—CORDOBA

Fabricación de piedras artificial y granito, como bañeras, escalones, zócalos, mostradores, fregaderos, balaustradas y todo lo concerniente á este ramo. Especialidad en pavimentos de iglesias, cafés, cuartos y acerados. Se fabrica á capricho del comprador todos cuantos dibujos deseen. Depósito de cemento de la renombrada casa Lafarge y de otras clases.

SANTALOL SOL
NUEVO PRODUCTO MEDICINAL
MUCHISIMO MAS ACTIVO
QUE EL SANDALO
ARHEOL SOL

Pídase y exíjase siempre SANTALOL SOL ó ARHEOL SOL en Farmacias. Es el mismo producto. Depósito: Farmacia Sol, Cortes, 606, Chafalín á Balmes.—BARCELONA

AGUAS DE VICHY
LARBAUT-SAINT-YORRE

Recomendadas por el cuerpo médico universal como las más eficaces contra las enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, VIEJA, DIARREAS, etc., y las de mayor conservación por su baja temperatura en el manantial. (10º)

PASTILLAS Y CAMELOS DIGESTIVOS.
SALES NATURALES PARA HACER Á DOMICILIO EL AGUA DE VICHY.
DADERA DE VICHY.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

DEPÓSITOS EN CORDOBA
CENTRO FARMACÉUTICO Y FUENTES HERMANOS

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Cantaleón, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, torismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacia de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao.—En Córdoba D. Francisco Avilés, calle de Utrilla, y Unión Farmacéutica.

DIGESTINA

Este eficaz medicamento, de resultados positivos, emplea para combatir toda clase de padecimientos del ESTÓMAGO, GASTRALGIA, DISPEPSIA, ACIDIA, etc., etc. Hace desaparecer el ardiente, activa las digestiones difíciles, evita los vómitos y sustituye con ventaja á todas las demás medicinas que se recomiendan en estos casos.—Precio de la caja, UNA PESETA.

Farmacia del Dr. Marin, TENDILLAS 12.

CASANA, DENTISTA

MARQUÉS DE BOIL, 2
Sucesor de M. BELMONTE